

奋进新征程，花开西海岸

新区力量搭建全国性文化强国大舞台

□半岛全媒体首席记者 李晓哲
实习生 王馨莹

激鼓催征，响彻中华！

4月20日，以“奋进新征程，花开西海岸”为主题的第十三届中国民间艺术节在青岛西海岸新区开幕。

来自西藏日喀则古老传统的民间鼓舞斯玛卓从雪山来到海滨，陕西延安的腰鼓敲响如黄河一般欢腾不息，还有新疆的鼓舞欢快飞扬……在这个全国民间文艺界规模最大、规格最高的文化盛会上，来自全国各地的民间艺术家们，纷纷将鼓点敲响，合奏出气势恢宏、排山倒海的新时代交响。

当这声声催人奋进的鼓点从青岛西海岸新区响起，并传遍中国时，我们看到的是一个全国性文化强国大舞台全新亮相，我们看到的是为文化强国建设贡献的新区力量。

第十三届中国民间艺术节开幕式上的精彩表演。俞方平 摄



实力使然

国家级艺术盛会再落山东

金沙滩啤酒城主舞台，这里曾经上演过多少盛世欢歌，迎接过多少世界宾朋。4月20日晚，这里成为全国民间艺术家们心中梦想的殿堂。

这一刻不仅仅闪耀青岛，是西海岸的荣耀，更是山东的大事。

中国民间艺术节是我国民间文艺界规模最大、规格最高的国家级文化盛事。这项国家级文化盛宴在举办12届、历时34年之后，来到了山东，来到了美丽的青岛西海岸。这也是继中国美术、书法、摄影三大国展，中国舞蹈荷花奖落户山东之后，山东承办的又一项国家级艺术盛会。

可以说，这次艺术节是我国民间艺术的一次集中展示。全国知名专家学者，和来自全国18个省和自治区的20支民间文艺表演队伍及民间艺术家齐聚一堂，生动呈现民族风情浓郁、地域特色鲜明的民间艺术盛宴。

本届艺术节内容丰富、精彩纷呈，其中一个“重头戏”是第十六届中国民间文艺山花奖优秀民间艺术表演作品初评。此项活动将以优秀民间广场歌舞展演为依托，将我国各地风格鲜明、特色浓郁的优秀民间表演艺术及其深厚博大的历史文化底蕴向世人激情演绎，参评作品代表了近年来我国民间广场歌舞的最高水平。

此外，学术研讨会、“山东手造”展暨胶东农民画作品展、文艺惠民演出等将陆续举行。其中，研讨会将以“民间文艺助力乡村振兴与共同富裕”为主题，围绕民间艺术振兴、民间艺术传承人培训、海洋民俗文化如何助力乡村振兴等问题进行专题研究探讨；山东手造展暨胶东农民画展，通过展示知了U盘、古琴充电宝、新文房四宝、泊里红席、麦草画、螺钿艺术品等山东民间工艺美术精品以及胶东农民画作品，进一步传播中华文明、讲述中国故事。本届艺术节还将组织民间艺术展演团队走进青岛港前湾港区、大珠山风景区，举办两场惠民演出活动，

为当地人民群众献上富有民族民间特色的歌舞表演等。

作为东道主，文化元素更是贯穿始终。山东是华夏文明的重要发祥地，民间艺术宝藏十分丰富，神话、传说、寓言、民间故事、歌谣、谚语等千百年代代相传，山东剪纸、吕剧、面塑、杨家埠木版年画等资源丰富而特色鲜明，享誉全国。这也给了此次搭建这一全国性文化大舞台提供了足够的底气支撑。当出自新区居民之手的一幅幅农民画在艺术馆静静地接受人们端详品味时，人们印象里阳春白雪的艺术，在民间，在这里，有了更接地气的展示，也因此有了更强的生命力。

以文塑城

搭建全国性文化大舞台

一座全国性的文化大舞台，迎着海风徐徐拉起大幕。党的十八大以来，山东省委、省政府高度重视民间艺术的传承与发展，出台了一系列弘扬优秀传统文化、推动民间艺术繁荣发展的政策举措，有力地促进了山东民间文艺事业的发展。

根植齐鲁大地这片沃土，民间艺术遍地开花。近年来，山东省致力于打造齐鲁红色故事巡讲、民俗网络春晚、民间工艺美丽乡村等品牌活动，举办一系列大型民间艺术活动，深入挖掘，积极扶持山东民间艺术人才，不断赋予民间艺术新的时代内涵和现代表达方式，在文化两创中呈现出新的生机和活力。

本次中国民间艺术节在青岛举办，不仅是全国民间艺术成果的一次集中展示，更为山东民间艺术工作者提供了难得的学习机会，必将进一步促进我省和各省区市之间的交流共进，进一步激发山东民间艺术工作者的创作激情。

作为文化部命名的“中国现代民间绘画之乡”，青岛西海岸新区坚持文化引领，塑造艺术气质，提升文化品质，年画、茂腔、宝山“地秧歌”等86个极具地方特色的非遗文化项目在发展中不断大放异彩，120余项新区原创文艺作品荣获市级以上奖励，“文艺赋能西海岸”“文艺让

新区更时尚”的理念深入人心。

在新区，民间艺术多姿多彩，助推传统文化活态传承。

开幕式上，当新区民间艺术成果纷纷亮相之时，人们对这片生机勃勃的土地更多了一份期待。在这里茂腔质朴自然，被誉为“胶东之花”；胶南年画方寸天地、无限创意，黄岛剪纸镂空折剪、锦绣乾坤，打造“中国现代民间绘画之乡”文化品牌；麦草画技艺、宝山秧歌等积极助力乡村振兴，大力推动文旅融合发展。

……
新区的“非遗”项目历千年而不泯、经风雨而不衰，民味十足、生动有趣的民间艺术项目凝聚着劳动人民无穷的智慧和艺术创造，它们饱含泥土芬芳、乡土味道，它们留住乡愁、孕育希望，早已融入人们的生活和血脉，成为新区文化建设取得累累硕果的生动写照。

以文塑城，壁画文化强区新画卷。文化是城市的灵魂，铸就了城市的性格与精神，赋予了城市发展的生命力、凝聚力。

自获批伊始，青岛西海岸新区便手提“文化引领”尺笔，壁画文化强区的未来图卷。

进一步坚定文化自信，实施文化软实力提升创新，在国际会展名区建设上实现新突破，就一定能将文化资源转化为发展优势，全方位提升新区在全国乃至全球的吸引力和美誉度。

交织辉映

为文化强国建设贡献力量

文化的生命力在传承和保护，更在创新和发展。文化催生的是朵朵繁花，更是化作春泥为后来者提供不竭动力。落实到一个城市的发展之中，文化是底蕴，更是发展的动力。

这也是日日新的西海岸当下的城市素描。以海纳百川、开放包容为特征的海洋文化多元交融；以讲究革新、尊重历史为内涵的齐鲁文化历久弥新；以徐福东渡、向海图强为背景的琅琊文化传承千年，赋予西海岸新区开放创新的文化基因。古老与摩登，交织成充满魅力的西海岸。

2600岁的齐长城于山海之间见证齐鲁大地沧桑巨变，我国历史上唯一海水运河马濠运河化身2万平方米的现代城市公园；而在古老土地上成长的是，影视之都、音乐之岛、啤酒之城、会展之滨“四张国际名片”熠熠生辉，《流浪地球》等国际大片、科幻巨制在这里诞生，800余家影视相关企业扎根落户，凤凰音乐节跻身国内一流音乐节行列，青岛国际啤酒节荣登中国十大节庆品牌榜首，东亚海洋合作平台青岛论坛等各大节会享誉全球……

光影的艺术、音乐的旋律、啤酒的激情、会展的活力成为时尚的主餐，厚重的历史与现代的气息激荡碰撞，彰显了时尚大气的新区气质。

步履西海岸，多层次、广覆盖的现代公共文化服务体系为市民提供了丰厚的文化滋养和精神支撑。

文化作笔，勾勒出这座城市的靓丽容貌和强大软实力。

党的二十大报告提出，“推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌”。

今年是贯彻落实党的二十大精神开局之年，新区全区上下将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以全省旅游发展大会、全市旅游品质提升三年攻坚行动为契机，以“创新突破年”为抓手，推动新区文旅发展不断迈上新台阶。坚持以文塑旅、以旅彰文，积极发展文旅融合新模式新业态，打造国家级文旅产业融合发展示范区。持续推动“四张名片”提质升级，构建现代公共文化服务体系，大力提升新区气质品质，丰富新区文旅内涵。

西海岸新区既有丰富的历史积淀，更闪耀着新时代飞速发展的光辉，既有烟火气，也具时尚风。文化软实力的不断提升，必定会让西海岸新区成为一座高品质、有韧性的美丽宜居城市。

新区也将以本届中国民间艺术节为新起点，充分发挥民间艺术传承文明、塑造精神、砥砺奋进的重要作用，将文化资源转化为发展优势，以文化软实力夯实高质量发展硬支撑，为文化强国建设贡献新区力量。